Sbirka strategicko-taktickych diagrami SK Remdih Strmilov

Nejlepsi tah!

11.dil

(diagramy 2001 — 2200)

Prvni obrazek reprezentuje situaci, kdy ob¢ druzstva proti sob¢ nastoupi

v nezménéném potadi, tedy nejsiln€jsi hra¢ na prvni Sachovnici, slabsi na druhé
atd. az nejslabsi hra¢ na posledni desce. Rozdélovaci funkce je v takovém piipadé
naprosto symetricka a nejpravdépodobnéjsi vysledek zépasu je remiza 4:4.
Secteme-li pravdépodobnosti jednotlivych piipadd, zjistime, ze druzstvo B zvitézi
s pravdépodobnosti 40,2 %, remizuje s pravdépodobnosti 19,6 % a prohraje

s pravdépodobnosti opét 40,2 %. Tedy nic, co bychom neocekavali.

Situace na druhém obrazku jiz zndzornuje problém, o kterém celou dobu
diskutujeme, tedy stav, kdy druzstvo B, premisti svého nejslabsiho hrace na prvni
Sachovnici, zatimco druzstvo 4 necha vse pii starém. Vysledek tohoto
jednoduchého taktického presunu je vic nez zajimavy. Nejpravdépodobnéj$im
vysledkem zapasu je nyni vitézstvi druzstva B v poméru 4,5:3,5. Pfesun jednoho
hrace také ovlivni celkovou pravdépodobnost vitézstvi tohoto tymu. Jeho Sance na
vyhru je nyni 49,8 %, tedy t¢éméf o 10 % vic nez v predchozim ptipad¢.

Jesté 1épe se pak jevi presunuti ne jednoho, ale hned dvou nejslabsich hraci na
prvni dvé Sachovnice. V takovém piipadé se pravdépodobnost vyhry zvysi az na
52,7 % (v ptipadg, ze nejslabsi hra¢ okupuje druhou desku a druhy nejslabsi sedi na
prvni Sachovnici) a dokonce 53,3 % pokud se nejslabsi hra¢ nechd posadit na prvni
Sachovnici a druhy nejslabsi sedi na druhé desce.

Odborné sachové ¢élanky na WWW.STRMILOV.CZ

© SK Remdih Strmilov 2005
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(2001) 1. Bxg7+ Kxg7 (1... Kg8 2. Bxf8 $18) 2. Rgd+ Qxg4 (2... Kh8 3. Qxf5 $18) 3. hxg4 $14 1-0
(2002) 1... Qb2+ 2. Kxb2 al=Q# 0-1

(2003) 1... h3 2. d8=Q+ 2... Kh7 { Auch der Mehrbesitz einer Dame hilft Weiss nicht gegen die
Mattdrohung Th2-h1#. } 3. Qd4 Rhl+ 4. Qgl Rhxgl# 0-1

(2004) 1. Qxe6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... fxe6 2. Bh5# 1-0

(2005) 1... Bd2+ 2. Ke4 {5# 0-1

(2006) 1. Rxf5 {Durch diese Qualitaetsopfer wird der Te4 entfesselt und ausserdem wird die
Diagonale gl-a7 fuer den weissen Laeufer Lf2 geracumt.} 1... Rxf5 { Was sonst?} 2. Bxa7+ Kxa7
(2... Ka8 3. Ra4 ¢6 (3... Bf6 4. Bxb7+ Kxb7 5. Qa6+ Ka8 6. Qxc8#) 4. Bd4+ Kb8 5. Bxg7 $18) 3.
Rad+ {Weiss kann mattsetzen.} 3... Kb6 (3... Kb8 4. Ra8+ Kxa8 5. Qa6+ Kb8 6. Qxb7#) 4. Bxb7

{ Nun droht u.a. Dfl-a6+.} 4... c¢5 (4... Kxb7 5. Qa6+ Kb8 6. Qa7#) 5. Qa6+ Kc7 6. Qco+ Kd8 (6...
Kb8 7. Qxc8#) 7. Qxc8# 1-0

(2007) 1. Nxg7 Kxg7 (1... d5 2. Nh5 Nxh5 3. Bxh7+ Kxh7 4. Qxh5+ Kg8 (4... Kg7 5. Bh6+ {und
Weiss setzt matt.}) 5. Bh6 {Hauptdrohung: 6.Dh5-g5# Kg8-h8 7.Dg5-g7#.} 5... £5 6. Qg5+ Kh8 7.
Bxf8 $16) 2. Bh6+ Kxh6 (2... Kh8 3. Bxf8 $16 (3. Qf3 $16)) 3. Qd2+ Kh5 (3... Kg7 4. Qg5+ Kh8 5.
Qxf6+ Kg8 6. Qg5+ Kh8 7. Qh6 §$18 { nebst Dhoxh7#.}) 4. Re3 $16 1-0

(2008) 1. Qg6 {Weiss setzt in maximal 6 Zuegen matt. Es droht unmittelbar 2.Dg6-h5#.} 1... Rf6 2.
Qh5+ Rh6 3. Qe8+ Kh7 4. Bg8+ Kh8 5. Bf7+ Kh7 6. Qg8# 1-0

(2009) 1. Rh8+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qh4 $2 { Dieser Vorbereitungszug ist zu langsam. Schwarz
kann sich retten.} 1... Rf1+2. Kb2 2... Rf2+ $17) 1... Kxh8 2. Qh4+ Kg8 3. Qh7# 1-0

(2010) 1... Bg7 {Der einzige Zug, der Schwarz Chancen laesst.} (1... Nfo $4 2. gxh7+ Nxh5 3. Bg6#)
(1... Bxh1 $4 2. g7#) (1... d6 $2 2. g7+ Kd7 3. gxh8=Q $18) 2. gxh7+ K18 3. Nf3 (3. hxg8=Q+ $6 3...
Kxg8 $15) (3. Bc4 $6 3... 6 4. hxg8=Q+4... Kxg8 $17) 3... Nf6 $13 (3... Bxhl $2 4. hxg8=Q+ Kxg8
5. Qd5+ ¢e6 6. Qxa8 $16) *

(2011) 1. Qe7+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Nxd2 $2 1... Bxd2 $14 { in diesem unklaren Endspiel ist
noch manches moeglich.}) 1... Nxe7 2. Nf6# 1-0

(2012) 1. Nc7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kb8 (1... Rxc7 2. Qxh8+ Rc8 3. Qxc8#) 2. Na6+ Ka8 3.
Qb8+ Rxb8 4. Nc7# 1-0

(2013) 1. Bxf7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Nxf7 $2 1... d5 2. Nxh6+ 2... gxh6 $13) 1... Kh8 (1... Rxf7 2.
Qxf7+ Kh8 3. Qf8#) 2. Qg6 hxgS (2... Rxf7 3. Qh7#) 3. QhS# 1-0

(2014) 1... Qh4+ 2. Ke5 {erzwungen} 2... Qg3+ (2... Qh2+ $19 {klappt ebenfalls.}) 3. Kd5 Qxb8 0-1

(2015) 1... Bd2 2. Rc1 (2. Qxd2 $4 2... Rf1+ 3. Rxf1 Rxf1#) (2. Nxd2 $4 2... Rf2 $19 { nebst 3. ...
Dh3-g2#.}) 2... Bxel 3. Qxel 3... Qg4 {Schwarz steht besser. Es droht beispielsweise 4. ... Tf7-f1+
5.Delxfl Tf8xf1+ 6.Tclxfl Dg4xe4 usw. Eine moegliche Fortsetzung ist} 4. Rc4 Rfl1+ 5. Qxfl
Rxf1+ 6. Kxfl Qf3+ 7. Kg1 Qxa3 0-1

(2016) 1. Rh7+ {Jeder andere Zug verliert.} 1... Kd8 2. Rh8+ Kc7 3. Rxa8 { und Weiss gewinnt,
z.B.} 3... b4 4. Kd5 Kb6 (4... Kb7 5. Ra4 $18 { Die beiden schwarzen Bauern fallen.}) 5. Kc4

{ Schwarz verliert beide Bauern und damit auch die Partie.} 1-0

(2017) 1. Rh8+ Kxh8 2. f7+ Rff6 (2... Rbf6 3. f8=Q#) 3. {8=Q# 1-0

(2018) 1. Nd5 exd5 (1... Qd8 2. Nxfo+ gxf6 3. Qh7#) 2. Bxf6 {Der entscheidende Zug: Die schwarze
Dame ist angegriffen und es droht 3.Dc2-h7#.} 2... hxg5 3. Bxe7 Nxe7 4. f4 {Weiss hat klaren
Materialvorteil (Dame gegen zwei Leichtfiguren) und sollte gewinnen.} 1-0

(2019) 1. Rxg7+ Kxg7 2. Rgl+ Kf7 (2... Kf8 3. Qxfo+ Qf7 4. Bh6#) (2... Kh8 3. Qxfo+ Kh7 (3...
Qg7 4. Qxg7#) 4. Qh6#) 3. Qh7+ Keb 4. Qxc7 1-0

(2020) 1... Be7 2. Rdh1 (2. Qxg5 Bxg5+ 3. 14 3... Bxh4 $19) 2... Qxf4+ 3. Rxf4 Bg5 0-1

(2021) 1. Qxal Qxal 2. Ra2 Qxa2 (2... Qxcl $4 3. Ra8#) 3. Nxa2 $14 1-0

(2022) 1. Qh&+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh8 2. Bf6o+ Kg8 3. Rxe8+ Qxe8 4. Rxe8# 1-0

(2023) 1. Rxd5 {Der schwarze Springer SdS5 als wichtiger Verteidiger des Feldes 6 wird
ausgeschaltet.} (1. Bxh6 $6 {waere laengst nicht so gut.} 1... f5 $13 ( 1... g6 2. Qf3 Rg8 3. Qxb3
$14)) 1... cxdS (1... exdS5 2. Bf6 $18 { und weiter analog zur Hauptvariante.}) 2. Bf6 Kg8 (2... gxf6 3.
Qxh6+ Kg8 4. Qh7#) 3. Qg4 g5 (3... g6 4. Bxgb6 fxg6 (4... Rfc8 5. Bh7+ Kxh7 (5... Kf8 6. Qg8# ) 6.
Qg7#) 5. Qxgb6+ Qg7 6. Qxg7#) 4. hxg5 Rfc8 (4... dxe4 5. gxh6+ Kh7 6. Qg7#) 5. gxh6+ Kf8 6.
Qg8+ Kxg8 7. h7+ K18 8. h8=Q# 1-0



(2024) 1. Ne7+ Rxe7 2. Rc8+ Re8 (2... Ne8 3. Qxd5 $18) 3. Rxe8+ Nxe8 4. Qxd5 1-0

(2025) 1. Qg5 g6 (1... Qxg5 2. Rxe8#) (1... Rxe4 2. Qxg7#) 2. Qh6 gxf5 3. Rgd+ fxg4 4. Bxh7+ Kh8
5. Bgo+ Kg8 6. Qh7+ K18 7. Qxf7# 1-0

(2026) 1. Rc8 Rxc8 (1... Kd7 2. Qxf7+ Qe7 3. Qxe7#) 2. Rxc8 Kd7 (2... Qxc8 3. Qe7#) 3. Rxd8+
Rxd8 4. Qxd8+ 1-0

(2027) 1. Rh7+ Kg3 2. Re7 Rd8 3. Rd7 { Sobald der schwarze Turm den weissen schlaegt, tritt eine
Pattstellung ein.} 1/2-1/2

(2028) 1... f1=N+ (1... f1=Q $4 2. Rb1#) (1... Kfl $2 2. Rb2 Nxc5 3. Rxf2+ Kg1 (3... Kel 4. Rc2
$18) 4. Rf5 $16) (1... Kd1 $2 2. Kxf2 $16) 2. Kd3 (2. Kf3 Nd4+ 3. Kg4 3... Nxb5 $19) 2... ¢6 $17
{Schwarz hat im Endspiel die besseren Karten.} 0-1

(2029) 1... Nxd5 {Schwarz sichert sich auf raffinierte Weise die Punkteteilung.} 2. exd5 {Ein
besserer Zug ist nicht zu sehen.} 2... Bd3 3. Qxd3 (3. Qf3 3... Qxb5 $17) 3... Qxgd+ 4. Kh2 Qh4+ 5.
Kg2 Qg4+ 6. Kh2 6... Qh4+ { Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(2030) 1. Qc3 {Matt in 3 Zuegen. Es droht unmittelbar Dc3-¢3#.} 1... Kg5 (1... Qxf3 2. Qcl+ Ke4
(2... Qe3 3. Qxe3#) 3. Qcd#) 2. f4+ Kxf4 (2... Kh6 3. Qh8#) (2... Kh4 3. Qg3#) 3. Qe3# 1-0

(2031) 1... Qxf4 2. exf4 2... Rh5 {und Weiss hat keine Verteidigung gegen Th5-h1#.} 0-1

(2032) 1. Rxb7 Qe8 (1... Qxb7 2. Qd8#) (1... Rxc4 2. Rxf7+ Rxf7 (2... Kg8 3. Qxg7#) ( 2... Ke8 3.
Qe7#) 3. Qxf7#) (1... Re7 2. Rxc7 Qxc7 3. Qxe6 $18) 2. Rd3 { Dieser Turm soll natuerlich nach d8
ziehen.} 2... Rc8 (2... €5 3. Rd6 Re8 4. Rbd7 $18) 3. Rbd7 1-0

(2033) 1. Bh7+ Kxh7 (1... Nxh7 2. Qxd4 Bxg5 (2... Nxg5 $2 3. Qxd7 $18 { und Schwarz verliert
auch noch einen Laeufer.}) 3. Qxd7 $16) 2. Qxd4 hxg5 3. Rfel $16 1-0

(2034) 1. Bxh7+ {Weiss kann einen entscheidenden Mattangriff starten.} 1... Kxh7 (1... Kh8 2. Qh3
{und Weiss kann ebenfalls mattsetzen (Computeranalyse), z.B.} 2... Nf6 3. Rxf6 gxf6 4. Bf5+ Kg8 5.
Qh7#) 2. Rxf7 Rxf7 3. Rxf7 Rg8 (3... Ngb6 4. Rxg7+ Kh8 (4... Kh6 5. Qxg6#) 5. Qh3+ Nh4 6. Qxh4#)
(3... Kh6 4. Be3+ Kh7 (4... Kh5 5. Qg5#) (4... g5 5. Qxg5#) 5. Qxg7#) 4. Qh3+ Kg6 5. Qf5+ Kho6 6.
Be3+ g5 7. Qh7# 1-0

(2035) 1. Rxe8+ {Damit wird der Verteidiger des schwarzen Bauern Bg6 beseitigt.} 1... Rxe8 2.
Rxg6+ Kf7 (2... Kh7 3. Rh6+ Kg7 4. Be7+) 3. Rf6+ Kg8 (3... Ke7 4. Rxa6+ $18) (3... Kg7 4. Bhd+
Kh7 (4... Kh8 5. Rh6+ Qh7 6. Bf6#) 5. Qg6+ Kh8 6. Qxe8+ Kg7 (6... Kh7 7. Qg6+ Kh8 8. Rf8#) 7.
Qf8+ Kh7 8. Rh6#) 4. Bhd+ Qg7 (4... Kh7 5. Qg6+ Kh8 6. Qxe8+ Kg7 (6... Kh7 7. Qg6+ Kh8 8.
Rf8#) 7. Qf8+ Kh7 8. Rh6#) (4... Kh8 5. Rh6+ Qh7 6. Bf6#) 5. Rg6 1-0

(2036) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Kh8 2. Qxf6 $18) (1... Kf8 2. Qxfo+ Qf7 3. Qx{7#) 2. Qxfo+ Kg8 3.
Qg7# 1-0

(2037) 1. h5+ Kg5 (1... Kh7 2. Qh&#) 2. Be2 {Unmittelbar droht f2-f4#.} (2. Bd1 $18 { gewinnt
ebenso}) 2... e5 (2... Nxg3 3. Qfd#) 3. f4+ ext4 4. ext4# 1-0

(2038) 1. 6 gxf6 (1... g6 2. hxgo6 fxg6 3. {7 $18) 2. 4 Kd5 3. g5 fxg5 4. fxg5 Ke5 5. gxh6 Kf6 6.
Kb3 1-0

(2039) 1. Qxa7+ Nxa7 2. Nb6+ Kb8 3. Nxd7+ Kc7 4. Nxf6 1-0

(2040) 1... Qh2+ (1... gxf1=Q+ $2 2. Kxf1 $11) 2. Kxh2 (2. Kf2 gxf1=Q+ 3. Kxfl 3... Qxd2 $19) 2...
gxf1=N+ 3. Kh3 Nxd2 0-1

(2041) 1... Bxf2+ 2. Kxf2 (2. Qxf2 2... Nd3+ $19) 2... Nxe4+ 0-1

(2042) 1... Bxd3 2. Qxd5 (2. cxd3 2... Qxh5 {0:1}) (2. Qg4+ {hilft nicht} 2... Bg6+ 3. Nd2 Bxd2 4.
Bxd2 4... Rd8 {0:1}) 2... Be2# 0-1

(2043) 1... Rc2+ 2. Rd2 (2. Khl Qxh2#) 2... Qd1 { Nun verliert Weiss seinen gefesselten Turm oder
seine Dame.} 3. Rxc2 (3. Kgl 3... Rxd2 $17) 3... Qxd6 $17 0-1

(2044) 1... Qxf2+ 2. Kh1 (2. Qxf2 Rel+ 3. Rxel Rxel#) 2... Rel 3. Rxel (3. Qxel Rxel+ 4. Rxel
Qxel#) (3. h3 Qxfl+ 4. Kh2 Qf4+ 5. g3 Qf2#) 3... Rxel 0-1

(2045) 1. Qxh6+ {Matt in 4 Zuegen} 1... gxh6 2. g7+ Kh7 3. gxf8=N+ (3. g8=Q+ $2 3... Rxg8 4.
Bxg8+ (4. Rxg8 4... Qf3+ $19) 4... Kh8 §19) (3. gxf8=Q $2 3... Qh3#) 3... Kh8 4. Rg8# 1-0

(2046) 1. Rf8+ Nxf82.¢7 1-0

(2047) 1. Rxe5 Qxe5 (1... Be5 2. 7+ Bxe7 (2... Qxe7 3. Rxe7 Bxd4 4. Re4 $18) 3. Rg4 $18) (1...
Bd6 2. e7+ $18 {und weiter wie oben.}) (1... Qa5 2. Rg4 $18) 2. Qh8+ Rg8 3. Qxe5 1-0

(2048) 1. Qxf4 {Man beachte hier die Drohung Df4xf7+.} 1... Nxf4 (1... Nxg5 2. Nfo+ Kh8 (2... exf6
3. Re8#) 3. Nxd5 $18) (1... f6 2. Qxf6 exf6 (2... Qxg5 3. Qxg5 $18) 3. Nxf6+ Kh8 4. Nf7#) 2. Nfo+



Kh8 (2... exf6 3. Re8#) 3. Nxd5 Nxd5 4. c4 Nb4 5. Nxf7+ Kg8 6. Rxe7 Nxa2 7. Ne5 1-0

(2049) 1. Rxf7 {Matt in 4 Zuegen} 1... Qxf7 (1... Qg8 2. Qf6+ Qg7 3. Qxg7#) 2. Qd8+ Qg8 3. Qf6+
Qg7 4. Qxg7# 1-0

(2050) 1... Qgl+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kb2 a3+ 3. Kxa3 Qcl# 0-1

(2051) 1... Qcl+ 2. Bdl (2. Bxcl Rel#) (2. Qxcl Rxcl+ 3. Bxcl (3. Bdl Rxd1#) 3... Rel#) 2...
Qxbl 0-1

(2052) 1... Bxh6 {Mit zwei Ablenkungszuegen ermoeglicht Schwarz seiner Dame das Eingreifen auf
c2.} 2. Qxh6 Ral+ 3. Kxal Qc2 4. Qxf8+ { Dieser Zug ist notwendig, weil sonst Schwarz nach Tf8-
a8+ mattsetzt.} 4... Kxf8 5. Bf3 5... Qxb3 $17 0-1

(2053) 1. Qg3 g6 (1... g5 2. Nxg5 Bf5 (2... hxg5 3. Qxg5#) 3. Bxf5 d3+ 4. Kh1 hxg5 ( 4... Rfe8 5.
Neo6#) 5. Qxg5#) 2. Bxg6 d3+ (2... fxg6 3. Qxg6#) 3. Khl Ne7 (3... Bg4 $18 {wuerde die Niederlage
lediglich um einen Zug hinauszoegern.}) 4. Bh7+ Kxh7 5. Qg7# 1-0

(2054) 1... Rh2+ {Schwarz setzt matt!} 2. Kxh2 (2. Kgl Qxf3 3. Kxh2 Rh&8+ 4. Kg1 Rh1#) (2. Kfl
Qxf3 3. Kel (3. Qe2 Rh1#) 3... Qxf2#) 2... Qxf3 { Nun hat Weiss keine sinnvolle Verteidigung, z.B.}
(2... Rh8+ $2 3. Kg2 $18 { Schwarz kommt nicht weiter.}) 3. Rd3 Rh8+ 4. Kgl Rhl1# 0-1

(2055) 1. Rc8 Rxc8 2. Re8+ Nxe8 3. d7 Nd6 4. dxc8=Q Nxc8 5. axb7 1-0

(2056) 1. Qf6o+ Kg8 2. Qg7+ Kxg7 3. h6+ 3... Kf7 {Patt!} 1/2-1/2

(2057) 1. Bf7+ (1. Qxa7 1... Qc7 $11) (1. Qxd7+ Kxd7 2. Bg8 Ke7 3. Bxh7 3... Kf7 $13) 1... Ke7 2.
Qxd7+ Kxd7 3. Bxg6 Ke7 (3... hxg6 4. h7 $18) 4. Bxf5 $16 1-0

(2058) 1. Nf7+ Kg8 (1... Rxf7 2. Qc8+ BdS8 (2... Rf8 3. Qxf8#) 3. Rxd8+ Rf8 4. Rxf8#) 2. Nh6+ Kh§
(2... K18 3. Qxf5+ Bf6 4. Rd8+ Ke7 5. Qd7#) 3. Qxg7+ Kxg7 4. Nxf5+ Kf7 5. Nxe3 1-0

(2059) 1. Rxf8 Qxf8 2. Rd8 Qxd8 3. Nxf7+ 1-0

(2060) 1... Nxe3 2. fxe3 (2. bxc4 2... Ng4 $17) (2. Nxc4 Nxc4 3. bxc4 3... Kf8 $§17) 2... Bd5 $17 0-1
(2061) 1. Ra2 Ke8 (1... Nc4 2. Ra8#) (1... g5 2. h5 $18 { und Schwarz steht vor dem gleichen
Problem wie in der Hauptvariante.}) 2. Rxa5 1-0

(2062) 1... Rd1+2. Rxdl (2. Kh2 2... Qxcl $19 (2... Qf4+ {ist vielleicht sogar noch staerker. Weiss
erhaelt eine unguenstige Bauernstruktur.} 3. g3 Rxcl 4. gxf4 4... Rxc5 $19)) 2... Qxc5 0-1

(2063) 1... Bxg2 {Eine Hinlenkung des weissen Koenigs.} 2. Kxg2 2... Bxc3 {Dieser Abta usch ist
noetig, damit der schwarze Springer das Feld d5 betreten kann.} 3. bxc3 3... Nd5 {Nun droht
Sd5xe3+ und ausserdem ist die weisse Dame angegriffen. } 4. Qxc4 (4. Qb3 Qxb3 5. axb3 5... Nxe3+
$19) 4... Nxe3+ 5. Kf2 5... Nxc4 { Schwarz hat im Endeffekt eine Figur gewonnen.} 0-1

(2064) 1... Nh5+ 2. Kh4 (2. Kf2 2... Nxf4 $19) 2... Nxf4 3. Kxg5 3... Ng2 { und Schwarz setzt im
naechsten Zug durch 4. ... f7-f6 matt.} 0-1

(2065) 1... Bh3+ 2. Kxh3 (2. Kgl Qf1#) (2. Khl Qf1#) 2... Qf1# 0-1

(2066) 1. Ng5 {Matt in 4 Zuegen. Es droht unmittelbar 2.Dg6-h7#.} 1... Qf5 (1... Bf5 2. Qh5+ Bh7 3.
Qxh7#) 2. Qe8+ Rxe8 3. Nf7+ Nxf7 4. Rxe8# 1-0

(2067) 1. Rxg7 Kxg7 (1... Qxg7 2. Bf6 $18) 2. Bf6+ Qxf6 3. Nh5+ 1-0

(2068) 1. Rxb2 Qxb2 2. Nc3 2... Ne5 {Schwarz hat keinen wirklich besseren Zug.} 3. Rb1 {Die
schwarze Dame ist gefangen!} 1-0

(2069) 1. Ra5+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxa5 (1... Kb6 2. Qxc5#) 2. Qxc5+ dxc5 (2... NbS 3. Nc4#)
3. Nc4+ Kb5 4. Rb6# 1-0

(2070) 1. Rxf8+ Kxf8 (1... Rxf8 2. Qxh7#) (1... Qxf8 2. Qxh7#) 2. Ng6+ hxg6 (2... Kf7 3. Nxe7 $18)
3. Qh8+ Kf7 4. Qxg7# 1-0

(2071) 1. Bxh7+ Kxh7 (1... Kh8 2. Qh5 2... Nxe5 {oder ein beliebiger anderer Zug.} 3. Bg6+ Kg8 4.
Qh7#) 2. Qh5+ Kg8 3. g6 Re8 4. Qh7+ Kf8 5. Qh&# 1-0

(2072) 1. Qxg7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Nxg7 2. Nh6# 1-0

(2073) 1. Bxh7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh7 2. Qh3+ Kg8 3. Qh8# 1-0

(2074) 1. Bb5 Qxb5 (1... Nxd5 2. Bxc6+ bxc6 3. exd5 $18) 2. Nxc7+ 1-0

(2075) 1. Qc4+ {Eine schoene Hinlenkung!} 1... Qxc4 2. g8=Q+ Ke5 3. Qxc4 1-0

(2076) 1. Nd5 {Der Springer racumt die Diagonale al-h8 fuer seinen Laeufer Lb2.} 1... exd5 {Was
sonst?} (1... hxg5 2. Nxe7+ Nxe7 3. Bxb7 $18) 2. Bxf6 {Damit wird Verteidiger des Feldes h7
getauscht. Es droht Dc2-h7# und ausserdem ist die schwarze Dame angegriffen. Schwarz kann
eigentlich aufgeben.} 2... hxg5 3. Bxe7 Nxe7 4. Ral 1-0

(2077) 1... Rxe2+ {Der Sinn dieses Zugs wird vielleicht nicht sofort klar: Schwarz racumt das Feld



e6 als Fluchtfeld fuer seinen Koenig!} (1... Rxh6 $2 2. Rg8+ Kd7 3. Rd8#) 2. Kxe2 Rxh6 3. Rg8+
Kd7 4. Rd8+ Ke6 0-1

(2078) 1. Nh5 gxh5 2. Ne6 fxe6 (2... Ne8 3. Rg5+ Ng7 4. Qxg7#) (2... dxe6 3. Rg5#) 3. Rg5+ Kf7 4.
Qgo# 1-0

(2079) 1... Rf2 {Schwarz setzt in fuenf Zuegen matt! Zunaechst wird die Diagonale h1-a8 geracumt,
damit der Laeufer am Angriff teilnehmen kann.} 2. Bxf4 (2. Kxf2 Nh3#) (2. Rxf2 Rel+ 3. Rfl (3.
Nfl Nh3#) 3... Nh3#) 2... Rg2+ 3. Khl Rxg3+ 4. d5 Bxd5+ 5. Rf3 Bxf3# 1-0

(2080) 1. Nxd5 Ng4 (1... cxd5 2. Bxf6 Qxf6 (2... gxf6 3. Qxh5 $18) 3. Qxh5 $18) (1... Nxd5 2. Qxh5
$16) (1... RxdS5 2. cxd5 Qxd5S 3. Bxf6 gxf6 4. Qc2 $16) 2. Nfo+ gxf6 3. Bxh7+ Rxh7 4. Qxd8 1-0
(2081) 1. Rxf8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Ke7 (1... Kxf8 2. Qh8+ Ke7 3. Qd8#) 2. Re8+ Kxe8 (2...
K16 3. Qh6#) 3. Qh8+ Ke7 4. Qd8# 1-0

(2082) 1... Nf2+ {Schwarz setzt in vier Zuegen matt.} 2. Kgl (2. Rxf2 Qel+ 3. Rfl Qxf1#) 2... Nh3+
3. Khl Qgl+ 4. Rxgl 4... Nf2# { Ein lupenreines ersticktes Matt!} 0-1

(2083) 1. Rxe6+ fxe6 (1... Bxe6 2. Bb5+ axb5 3. Qxd4 $18) 2. Bg6+ hxg6 3. Qxd4 1-0

(2084) 1... Qe5+ {Schwarz findet einen Weg, die drohende Niederlage abzuwenden. Zunaechst wird
die weisse Dame abgelenkt.} 2. Qd4 (2. Ka2 Qb2#) (2. Kbl Qb2#) 2... Rfl {Nun kann der (zuvor
gefesselte) schwarze Turm ziehen.} 3. Qxe5 (3. Rxfl Qxd4+ 4. Ka2 (4. Kbl Qb2#) 4... Qb2#) (3. Ka2
Rxdl 4. Qxe5 (4. Qxd1 $2 4... Qb2#) 4... fxe5 $17) 3... Rxd1+ 4. Ka2 4... fxe5 $17 0-1

(2085) 1. Rd8+ Rxd8 (1... Bxd8 2. Qe8#) 2. Qxb7 1-0

(2086) 1... Bd3+ 2. Qxd3 { Damit gibt die weisse Dame die Deckung des Turms Tgl auf
(Ablenkung).} (2. Kb2 {Nun steht der schwarze Laeufer zwischen der weissen Dame und dem
weissen Springer (Unterbrechung).} 2... Qxd2#) 2... Qxgl+ 0-1

(2087) 1... Bd3 { Schwarz unterbricht die Verbindungslinie der weissen Dame Dc3 zum Turm Te3.}
2. Bxd3 (2. cxd3 Qxe3+ 3. Khl 3... Qxf4 $17) (2. Khl Qxe3 3. Bxd3 3... Qxf4 $17) 2... Qxe3+ 3.
Khl 3... Qxf4 $17 {Weiss kann sich zwar den schwarzen Bauern Bc6 holen, aber Schwarz steht
trotzdem guenstiger.} 0-1

(2088) 1... Ne2+ 2. Rxe2 (2. Bxe2 Qxe3+ 3. Khl 3... fxg4 $19) (2. Kf1 Qxg4 3. Bxe2 3... Qg5 $17)
2... Qxg4 $17 0-1

(2089) 1. Be4 {Matt in 2 Zuegen} 1... Bxe4 { Damit wird die e-Linie fuer den schwarzen Turm Te8
unterbrochen.} (1... Rxe4 { Damit wird die Diagonale des schwarzen Laeufers Lb7 unterbrochen.} 2.
Rf3#) 2. Bel# 1-0

(2090) 1. Qd7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kb8 2. Qxe8+ Nc8 3. Nd7# 1-0

(2091) 1... f5+ {Damit unterbricht Schwarz die f-Linie.} (1... f1=Q $2 2. Rf6+ $16 { Schwarz verliert
seine Dame sofort wieder.}) 2. Kxh3 (2. Kxf5 f1=Q+ 3. Ke6 3... Kb7 $19) (2. gxf6 2... f1=Q $19) 2...
f1=Q+ 3. Kh4 Qel+ 4. Bg3 (4. Kh5 4... Qxe5 $19) (4. Kh3 4... Qxe5 $19) 4... Qhl+ 5. Bh2 Qxh2# 0-
1

(2092) 1... Qxf2+ (1... b1=Q $2 2. Re7+ Kh8 (2... Kh6 3. Qhd#) 3. Qd8#) (1... Qf5 { kann die Partie
nicht retten.} 2. Re7+ Kh6 (2... Kf8 3. Qd8#) 3. Qhd+ QhS 4. Qxf6 $18 {Weiss setzt matt
(Computeranalyse).}) 2. Qxf2 (2. Kh1 $2 2... b1=Q+ 3. Rel (3. Qd1 Qg2#) 3... Qg2#) 2... b1=Q 3.
Re2 Rxe2 4. Qxe2 4... Qxb3 $15 0-1

(2093) 1. Bal (1. Kd3 $2 {So kann Weiss das Endspiel nicht gewinnen.} 1... a1=Q 2. Bxal Kxal 3.
Kc4 Kb2 4. Kb5 Ke3 5. Kb6 5... Ke4 { }) 1... Kxal 2. Kc2 (2. Kc1 $22... b5 3. c6 b4 4. c7 b3 5.
c8=Q b2+ 6. Kd1 b1=Q+ 7. Qcl Qxcl+ 8. Kxcl { Patt}) 2... b5 (2... b6 3. ¢6 (3. cxb6 $2 {Patt}) 3...
b5 4. c¢7b4 5. c8=Q b3+ 6. Kxb3 Kbl 7. Qc2+ Kal 8. Qxa2#) 3. c6 b4 4. ¢7 b3+ 5. Kxb3 Kbl 6.
c8=Q al=Q (6... al=N+ 7. Kc3 Nc2 (7... Ka2 8. Qb7 $18) 8. Qf5 $18) 7. Qc2# 1-0

(2094) 1. Rgl {Ein entscheidender Tempogewinn.} (1. g7 $2 1... g1=Q 2. g8=Q+ (2. Rxgl $2 2...
Rxgl $19) 2... Qxg8 3. Ra8+ Kd7 4. Rxg8 Rfl 5. Kxf5 5... Ke7 { Weiss kann das Endspiel nicht
gewinnen. }) 1... Rxgl (1... Kf8 2. Rxg2 $18) (1... Rh4 2. Rxg2 Rxf4 (2... Rh6 3. Ra2 $18) 3. g7 $18)
(1... Rh6 2. Rxg2 Kf8 ( 2... Rh8 3. g7 Rg8 4. Ke6 $18) 3. Re2 §18) (1... Rh8 2. g7 Rg8 3. Rxg2 Kd7
4. Kf7 $18) 2. g7 1-0

(2095) 1... Bxg3 2. Qxe8+ (2. Rxf6 { Diese Schwaechung der Grundreihe kann sich Weiss nicht
erlauben.} 2... Rd1+ 3. Rfl Rxf1#) (2. hxg3 Qxfl+ 3. Kh2 3... Rf8 $19) (2. Rc8 Qh4 3. Qxe8+ (3. h3
3... Rxc8 $19) 3... Rxe8 4. Rxe8+ Kh7 5. h3 5... €5 $19) 2... Kh7 { Schwarz kann die Schwaeche der
weissen Grundreihe nutzen und gewinnt.} 0-1



(2096) 1... Nf3+ {Schwarz kann in drei Zuegen mattsetzen.} 2. Khl Nxg3+ 3. Nxg3 Rh2# 0-1
(2097) 1. Rxf6 Kxg4 2. Rf5 {Drohung: 3.f2-f3#.} 2... Qb2 { Die einzige Moeglichkeit, um diese
Mattdrohung zu parieren.} 3. Nd1 { Nun droht auch noch Sd1-e3#.} 3... Qe2 4. Ne3+ Qxe3 5. fxe3 1-
0

(2098) 1. Qg5 {Matt in 4 Zuegen} 1... Qf8 (1... Qxg5 2. Re8#) (1... g6 2. Qxd8+ BxdS8 3. Re8#) 2.
Re8 g6 (2... Qxe8 3. Qxg7#) (2... Bxd4 3. Nh6+ (3. Rxf8+ { ist eine andere Moeglichkeit.} 3... Kxf8
4. Qd8#) 3... Kh8 4. Rxf8#) 3. Qh6 Qxe8 (3... Bxd4 4. Rxf8#) (3... gxf5 4. Rxf8#) 4. Qg7# 1-0
(2099) 1. Qf4+ {Weiss muss sehr exakt spielen, um nicht selbst mattgesetzt zu werden. Immerhin
droht Schwarz mit Dh5-h1#, Dh5-h2# usw.} 1... gxf4 (1... Ka8 2. Nb6+ axb6 3. axb6+ Na6 4. Rxa6+
bxa6 5. Rxc8+ Rxc8 (5... Kb7 6. Qc7#) 6. Bg2+ Rc6 7. Bxc6#) (1... Ne5 2. Qxe5+ $18) 2. Bxf4+ Ka8
3. Nb6+ axb6 4. axb6+ Na6 5. Rxc8+ Rxc8 6. Rxa6+ bxa6 7. Bg2+ Rc6 8. Bxco# 1-0

(2100) 1. Ned4+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Ke5 (1... fxed 2. Qfd#) 2. Nc5+ (2. Ng3+ { gewinnt auf
analoge Weise.} 2... Kf6 3. Nh5#) 2... Kf6 3. Nxd7# 1-0

(2101) 1... Rd1+ 2. Rxdl (2. Bxdl Qxb2#) (2. Ka2 2... Qxc2 $19 { Der schwarze Angriff ist
unparierbar.}) 2... Qxe3 0-1

(2102) 1. Re8+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Bd3 $2 { Die aufgestellte Drohung 2.Df7xh7# genuegt nicht
zum Sieg.} 1... Bg7 2. Re7 Qf8 3. Rxd7 Qxf7 4. Rxf7 $13) 1... Qxe8 (1... Bxe8 2. Qg8#) 2. Qxfo# 1-0

(2103) 1. Qa7 {Ein sehr schoener Zug. Wegen seiner Grundreihenschwaeche verliert Schwarz die
Dame oder wird mattgesetzt.} 1... h6 (1... Rxa7 2. Rxd8+ Qxd8 3. Rxd8#) (1... Qxa7 2. Rxd8+ Rxd8
3. Rxd8#) (1... Qc8 2. Qxa8 Rf8 (2... Qxa8 3. Rxd8+ Qxd8 4. Rxd8#) 3. Qxc8 h6 (3... Rxc8 4. Rd8+
Rxd8 5. Rxd8#) 4. Rd8 $18) 2. Qxc7 1-0

(2104) 1. Re8 Qxe8 (1... cxd5 2. Rxd8 $18) (1... Nd7 2. Rxd8 $18) 2. Nfo# 1-0

(2105) 1. Qb3+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Qxb3 (1... Kh8 2. Rxh7#) (1... Rf7 2. Qxf7+ Kh8 3. Qxh7#)
(1... Re4 2. Qxcd+ Rf7 (2... Kh8 3. Rxh7#) 3. Qxf7+ Kh8 4. Qxh7#) 2. Rg7+ Kh8 3. Rxh7+ Kg8 4.
Rag7# 1-0

(2106) 1. Bxfo+ Rxf6 2. Qa8+ { und Schwarz kann nur noch sinnlos dazwischenziehen - Flurmatt!}
1-0

(2107) 1. Qxb4 1... axb4 {Was sonst?} 2. Rxa8+ Be8 (2... Qe8 3. Rxe8+ Bxe8 4. Bxd5+ $18) 3.
Bxd5 Qxd5 (3... Kf8 4. Bxe6 $18) 4. Rxe8# 1-0

(2108) 1. Nf5 {Weiss droht mit 2.Sf5xe7# oder Sf5-h6#. Die angegriffene schwarze Dame sollte
moeglichst beide Felder kontrollieren...} 1... Qxh4 (1... Rxdl 2. Nxe7#) (1... Qd7 2. Nh6#) (1... QeS8
2. Nho#) (1... gxf5 2. Qgd+ fxgd (2... Qg5 3. Qxg5#) 3. Rxgd+ Qg5 4. Rxg5#) (1... Qg5 2. Qcl Rdl
(2... Qxh4 3. Nxh4 $18) ( 2... Qxcl 3. Ne7#) 3. Qxd1 Qxf5 4. Qd4 $18) 2. Qh5 gxh5 (2... Qxh5 3.
Ne7#) ( 2... gxf5 3. Qxh4 $18) 3. Nh6# 1-0

(2109) 1. Qg6+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kg8 (1... Bxg6 2. hxg6+ Kg8 3. Rb8+ Qxb8 4. Rxb8#) 2.
Qxe8+ Kh7 3. Qg6+ Kg8 4. Rb8+ Qxb8 5. Rxb8# 1-0

(2110) 1. Rxe3 Rxe3 2. Kf2 {Der seltene Fall eines Doppelangriffs mit dem Koenig! Nun hat Weiss
im Endspiel die besseren Karten, z.B.} 2... Re2+ 3. Kxg3 {2 4. Rf1 $16 1-0

(2111) 1. Qc6 {Matt in 3 Zuegen} (1. Nxb7 c2 2. Qd8+ Kxb7 3. Qe7+ Kc6 4. Qd6+ Kb7 5. Qe7+
Kc6 6. Rd6+) 1... Bxc6 (1... ¢2 2. Qxb7#) (1... Qc8 2. Rd8 $18 { und Matt im naechsten Zug.}) 2.
Rd8+ Qc8 3. Rxc8# 1-0

(2112) 1. Re4 {Dieser Zug sichert die Umwandlung des e-Bauern. Weiss gewinnt, z.B.} ( 1. Rd4 $6
1...Rel 2. Rxd5 2... Kb8 $13) I... dxe4 (1... Ra2+ { hilft Schwarz nicht.} 2. Kg3 f4+ 3. Kh4 {3 4. €7
Kb8 5. e8=Q+ Kc7 6. Qc6+ Kd8 ( 6... Kb8 7. Re8#) 7. Re8#) (1... fxe4 2. 7 Kb8 3. e8=Q+ Kc7 4.
Qc6+ Kd8 5. Qxd5+ $18) 2. €7 Kb8 3. e8=Q+ Kc7 4. Qxgb6 1-0

(2113) 1... Nb4 2. Rxd7 (2. axb4 2... Rxd4 $19) 2... Nxd3+ 3. Rxd3 Rxd3 0-1

(2114) 1... Bd4+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kg2 Rgl+ 3. Kh2 fxg3# 0-1

(2115) 1. Ra2 (1. Ng5 {waere nicht so stark.} 1... Qg7 2. Qxg7+ Kxg7 3. Racl $14) 1... Qxa2 (1...
Qg7 2. Qxg7+ Kxg7 3. Rxc2 $18) 2. Ng5 2... Rfe8 { Die einzige Moeglichkeit, um einem schnellen
Matt zu entgehen. } (2... Rfd8 3. Qh7+ K18 4. Bc4 {und Weiss setzt im naechsten Zug matt.} 4...
Nxc4 (4... Qxc4 5. Qh&#) (4... Rd7 5. Qh8#) 5. Qxf7#) 3. Qh7+ Kf8 4. Qh8+ Ke7 5. Bb5+ (5. Bed+
{wuerde wenig bringen, denn die weisse Dame haengt ja ebenfalls.} 5... Kd7 $13) 5... Be4 (5... KdS8
6. Qxe8+ Kc7 7. Qco+ KbS8 (7... Kd8 8. Re8#) 8. Qxb6o+ Kc8 9. Re8#) (5... Kd6 6. Qfo+ $18 {Der



weisse Angriff ist entscheidend.}) (5... Qe6 6. Rxe6+ fxe6 7. Qe5 $18) 6. Rxed+ 1-0

(2116) 1. RhS5 {Weiss kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} (1. axb3 $2 1... Qa2 $15) 1...
Qxd7 (1... gxh5 2. Qf5#) (1... Nc5 2. Ng5+ Kh8 3. Rxh6#) 2. Ng5+ Kh8 3. Rxh6# 1-0

(2117) 1. Rxc8+ (1. Qa4+ $2 1... Bd7 $11) 1... Rxc8 2. Qa4+ Kd8 3. Ba5 { Weiss gewinnt die
gefesselte Dame, z.B.} 3... Qxa5+ (3... Rcl+ {nuetzt nichts.} 4. Kd2 Qxa5+ 5. Qxa5+ 5... Rc7 $18)
(3... Bh6 {Drohung: Tc8-c1#.} 4. Bxb6+ axb6 5. f4 $18) 4. Qxa5+ Rc7 5. Qd2 1-0

(2118) 1. Qa6 {Matt in 4 Zuegen. Es droht unmittelbar Da6xb7#.} (1. Bc6 $2 1... Rb8 $13) 1... Rb8
(1... bxa6 2. Bco#) (1... b6 2. Bco+ Kb8 3. Qb7#) 2. Bc6 Qc8 ( 2... bxc6 3. Qxc6+ Rb7 4. Qxb7#) 3.
Qxa7+ Kxa7 4. Ral# 1-0

(2119) 1. Qe8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Rf8 2. Rh8+ Kxh8 3. Qxf8+ Rg8 4. Qh6# 1-0

(2120) 1... Rxf3 {Mit diesem Qualitactsopfer racumt Schwarz die Diagonale e8-h5 fuer seinen
Laeufer.} 2. Nxf3 (2. Rxf3 2... Be8 $19) (2. gxf3 2... Be8 $19) (2. Nc4 {Weiss will seiner Dame den
Ausweg Dc6xb6 verschaffen.} 2... Rxe3 3. fxe3 3... Nxa4 $19 { Weiss hat seine Dame vorerst
gerettet, ist aber mit einer Figur im Rueckstand.} ) 2... Be8 {Die weisse Dame hat kein Fluchtfeld!} 3.
Rd3 { Der (erfolglose) Versuch eines Gegenangriffs.} (3. Qxc5 3... bxc5 $19) 3... Qb8 {Nun verliert
Weiss seine Dame und damit auch die Partie.} 0-1

(2121) 1. Qxf5+ Rxf5 (1... Kh6 {ist hoffnungslos.} 2. Nf7+ Kg7 3. Ne5+ $18 { und Weiss kann
mattsetzen. }) 2. Rg7+ Kxg7 (2... Kh6 3. Nxf5#) 3. Nxf5+ Kg6 4. Nxh4+ 1-0

(2122) 1. Bg4+ Kb8 (1... Rd7 2. Bxd7+ Kb8 3. Bxa4 $18) 2. Rxd8+ Ka7 3. b3 1-0

(2123) 1. Qxf8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxf8 2. Bh6+ Ke8 (2... Kg8 3. Rd8#) 3. Ra8+ QbS 4.
Rxb&# 1-0

(2124) 1. Qh&+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh8 2. g7+ Kg8 3. Bh7+ Kxh7 (3... Kf7 4. g8=Q# ) 4.
g28=Q# 1-0

(2125) 1. Ba7 Ra8 2. Nb6 {Weiss gewinnt die Qualitaet.} 2... Qd8 3. Nxa8 Qxa8 4. Bc5 1-0
(2126) 1... Qxh5+ 2. Nxh5 f1=N+ (2... f1=Q $2 3. Qc3 { Ein starker Zug. Weiss droht mit Dc3xc6
sowie mit Dc3-g7#.} 3... Qf7 (3... Kg6 4. Qxc6+ KxhS5 5. Qxed $16) 4. Nfo+ Kg6 5. Qxc6 Qxf6 6.
Qxed+ $16) 3. Kgl Nxe3 0-1

(2127) 1... Bd1+ 2. Bf3 Qg2+ 3. Kf4 (3. Kh5 Qg5#) (3. Kh4 Qf2+ 4. Kg4 (4. Kh5 4... Bxf3+ $19) (4.
Kh3 4... Bxf3 $19) 4... Bxf3+ $19) 3... Qxf3+ 4. Qxf3 Bxf3 5. Kxf3 a3 0-1

(2128) 1... Qxb2+ (1... Qd8 $2 2. Qxe6 $16) 2. Kxb2 Rb5+ 3. Kal Rcl+ 4. Ka2 Rc2+ 5. Kal 5...
Rcl+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(2129) 1. Qxe6+ { Matt in 3 Zuegen. Weiss beseitigt zunaechst den Verteidiger des Feldes 8.} 1...
Qf7 (1... Qxe6 2. Rf8#) (1... Kh8 2. Rf8#) 2. Qxf7+ Kh8 3. Qg7# 1-0

(2130) 1. Rh8+ Kxh8 2. Qxf7 {Weiss hat die Dame gewonnen und ausserdem droht Df7xg7#.} 2...
Rd7 (2... d2+ 3. Kd1 Rd7 4. Qxc4 $18) 3. Qxc4 1-0

(2131) 1. Bg8 Rxg8 (1... Re8+ 2. Qxe8 c1=Q 3. Bf7+ Kg7 (3... Kh7 4. Qg8#) 4. Qg8#) 2. Kf7 Rxg6
(2... c1=Q 3. Qxg8#) 3. fxgb {und Weiss kann mattsetzen, z.B.} 3... c1=Q (3... h5 4. g7+ Kh7 5.
g8=Q+ Kh6 6. Qgo#) 4. g7+ Kh7 5. g8=Q# 1-0

(2132) 1. Qxe8 { Weiss holt sich eine Figur und stellt schwerwiegende Mattdrohungen auf.} (1.
Rxb8+ $6 1... Nxb8 2. Qxe8 Qxe8 3. Nc7+ Kb7 4. Nxe8 4... Kc6 $13) 1... Qa5 ( 1... Rxe8 2. Nc7#)
(1... Qa7 2. Rxb8+ Nxb8 (2... Qxb8 3. Qxd7 $18) 3. Bxa7 Kxa7 4. Qb5 $18) 2. Rxb8+ Nxb8 3. Qc8
{nebst Se6-c7+. Weiss gewinnt.} 1-0

(2133) 1. Qg7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxg7 2. Nf5+ Kg8 3. Nh6# 1-0

(2134) 1. Qc4 Rxc4 (1... Rxe8 2. Qg8#) (1... Qe6 2. Qxe6 $18 { und Weiss setzt im naechsten Zug
matt.}) 2. Rxf8# 1-0

(2135) 1... Rxh2 2. Kxh2 (2. Kf1 2... Qxg3 $19 {nebst Th2-h1#.}) (2. Rxb7 Qxg3+ 3. Kfl Rh1#) 2...
Rc6 {Schwarz plant Tc6-h6 und kann mattsetzen.} 0-1

(2136) 1. Qh6 {Matt in 3 Zuegen} 1... Rg8 2. Ra8 { Was Schwarz auch zieht - Weiss setzt mit
3.Dh6-g7# matt.} 1-0

(2137) 1. Ng6 {Weiss stellt zwei starke Drohungen auf: 2.Sd5-e7# sowie 2.Sg6xe5.} 1... hxgo6 (1...
Qxg3 2. Nde7#) 2. Qxe5 1-0

(2138) 1. Rb8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Qc8 (1... Kg7 2. Qg6#) 2. Rxc8+ Kg7 3. Qg6# 1-0

(2139) 1. Qa8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kh7 2. Qh8+ Nxh8 3. Rg7# 1-0

(2140) 1. Bg7+ Rxg7 2. Rc8+ Rg8 (2... Qd8 3. Rxd8+ Rg8 4. Qxf6#) 3. Qg4 1-0



(2141) 1. Ne7+ Kh8 2. Qxh7+ Kxh7 3. Rh1# {Das sogenannte "Anastasiamatt".} 1-0

(2142) 1. Bd7 {Weiss bereitet ein wirksames Abzugschach vor.} (1. Bxhl $2 1... Kxb5 { }) 1... Qh3
2. Rf5+ Kb4 3. Rf4+ {und die schwarze Dame ist futsch.} 1-0

(2143) 1... Rxa3+ {Schwarz kann in vier Zuegen mattsetzen.} 2. Kbl (2. bxa3 Qa2#) 2... Ral+ 3.
Kxal Qa8+ 4. Kbl Qa2# 0-1

(2144) 1. Rxd6 (1. Qxg7+ $2 1... Kxg7 2. Rxd6 2... Qb7+ $19) 1... Qxd6 (1... Bxc3 2. Rxa6 Bb2 3.
Rc6 Bxa3 4. Rbl $18) 2. Qxg7+ Kxg7 3. Nf5+ Kf6 4. Nxd6 $16 1-0

(2145) 1. Qh5 {Matt in 4 Zuegen. Es droht unmittelbar Dh5x{7#.} 1... Bxd5 (1... g6 2. Qh6#) (1...
Rf4 2. Qxf7+ Rxf7 3. Ng6#) 2. Rxd5 Qeb6 (2... Rf4 3. Qxf7+ Rxf7 4. Ng6#) 3. Qxf7+ Qxf7 4. Nd7#
1-0

(2146) 1... Rxd4 2. cxd4 Bxd4+ 3. Kf1 (3. Nxd4 Nh3+ 4. Kfl Qxd1#) (3. Qxd4 Nxf3+ 4. Kf2 4...
Nxd4 $19) 3... Qxg2+ 4. Kxg2 (4. Kel Qf2#) 4... Bh3# 0-1

(2147) 1. Nc5+ {Matt in 5 Zuegen} 1... bxc5 (1... Kc8 2. Re8+ Rxe8 3. fxe8=Q#) (1... Kb8 2. Re8+
Rxe8 3. fxe8=Q#) 2. Rb1+ Ka6 (2... Kc8 3. Re8+ Rxe8 (3... Kd7 4. Rd1#) 4. £xe8=Q#) 3. ¢4 { Der
Bauer racumt die dritte Reihe, um Te3-a3 zu ermoeglichen.} 3... Nf3+ 4. Khl {nebst 5. Te3-a3#.} 1-0

(2148) 1... Nel+ {Schwarz kann in fuenf Zuegen mattsetzen.} 2. Kgl 2... Qhl+ { Der schnellste
Weg zum Matt.} (2... Nf3+ $19 {gewinnt ebenfalls rasch.}) (2... Bc6 $19 {gewinnt ebenfalls rasch.})
3. Kxhl Rfl+ 4. Qgl Bc6+ 5. Rg2 (5. Red Bxed#) 5... Bxg2# 0-1

(2149) 1. Re7+ Kh8 (1... Rg7 2. Rxg7+ Kxg7 3. Rxd8 $18) 2. Kh6 { Es droht unmittelbar Te7-h7#.}
2... Rge8 (2... Rxdl 3. Rh7#) (2... Rgf8 3. Rh7+ Kg8 4. Rgl#) (2... Rg6+ 3. Kxg6 Rg8+ (3... Rxd1 $2
4. Re8#) 4. Kf6o Rf8+ 5. Rf7 $18 {und Weiss setzt rasch matt.}) 3. Rdd7 Ra8 4. Rh7+ Kg8 5. Rdg7+
K18 6. Rh&# 1-0

(2150) 1. Rg7+ Kh8 2. Rh7+ Kg8 3. Rh8+ Kxh8 4. g7+ Kh7 (4... Kg8 5. gxf8=Q+ Kh7 6. Qg7#) 5.
gxf8=Q Kgb (5... b2 6. Qg7#) 6. Kg4 {nebst 7.Df8-g7#.} 1-0

(2151) 1. Rxg5 Rxg5 2. g3 {Nun kann Weiss den gefesselten schwarzen Turm erbeuten. Danach ist
das Endspiel gewonnen, wobei Weiss aber natuerlich darauf achten muss, seinen Bauern nicht
abzutauschen. Moegliche Zugfolgen: } 2... Kg7 (2... h4 3. g4 h3 4. Kh2 Kg7 5. Bxg5 Kf7 6. Kxh3
$18) 3. Bxg5 Kf7 4. Kg2 Keb6 (4... Kg7 5. Kf3 Kf7 6. Kf4 Kg7 7. Bd8 Kf7 8. Kg5 Kg7 9. Bfo+ Kf7
(9... Kh7 10. Bc3 $18) 10. Bc3 $18) 5. Kh3 Kf5 6. Kh4 Ke6 7. Bel Kf6 (7... Kf5 8. Bb2 Keb6 (8...
Ke4 9. Kg5 Kf3 10. Be5 Ke4 11. Kxg6 Kxe5 12. Kxh5 $18) 9. Kg5 Kf7 10. Be3 $18) 8. Bb2+ {Der
weisse Laeufer nimmt dem schwarzen Koenig die Felder f6 und g7. Somit kann der Bg6 nur noch
vom Feld 7 aus verteidigt werden. Wenn der schwarze Koenig auf f7 steht, operiert Weiss mit
Zugzwang.} 8... Kf5 9. Bc3 Keb6 (9... Ke4 10. Kg5 Kf3 11. Be5 Ke4 12. Kxg6 Kxe5 13. Kxh5 $18)
10. Kg5 Kf7 11. Bb2 1-0

(2152) 1. Kd3 (1. Kxd4 $2 1... Bxg3 2. Ke3 (2. a5 2... Bf2+ $19) 2... Bel $19) (1. a5 $2 1... Ke2 2.
a6 d3 3.a7d24.a8=Q4...d1=Q $19) 1... Bxg3 2. a5 d5 3. a6 Bb8 4. a7 4... Bxa7 {Patt} 1/2-1/2
(2153) 1. Nxc6 {Ein sehr starker Zug! Der Springer racumt die Diagonale fuer seine eigene Dame
zur Mattdrohung Db4-{8# und greift die schwarze Dame an.} 1... Qd6 {Was sonst?} (1... Nxc6 2.
Qf8#) 2. Nb8 { Doppelangriff auf die beiden schwarzen Tuerme! Weiss steht klar besser, z.B.} 2...
Qxb4 3. axb4 Ra2 4. Nxd7 Rxe2 5. Ral {mit der Idee Tal-a8.} 1-0

(2154) 1... ¢4 2. Qd2 (2. Bc2 $2 2... Bxh2+ 3. Khl 3... Qc6 $17) 2... Bxh2+ 3. Khl Be5+ 4. Kgl
Bh2+ 5. Khl 5... Be5+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(2155) 1... Qxg3+ 2. Kxg3 Ned+ 3. Kg2 (3. Kh2 3... Nxd2 $19) 3... Nxd2 0-1

(2156) 1. Qf6+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Rxg8+ $2 1... Rxg8 2. Qf6+ Rg7 3. Qf8+ { Weiss hat wohl
nichts Besseres.} 3... Rg8 4. Qf6+ {Remis durch Dauerschach. }) 1... Qg7 2. Qxg7# 1-0

(2157) 1. Qg6 Kh8 (1... fxg6 2. Ne7+ Kh8 3. Nxg6#) (1... hxg5 2. hxg5 Bf5 3. Qxf5 $18) 2. Nxf7+
Rxf7 3. Qxf7 $16 1-0

(2158) 1. Re8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kh7 2. Qf5+ g6 3. Qx{7# 1-0

(2159) 1... Rxg2+ 2. Kh1 (2. Kxg2 Qf1#) 2... Qfl1+ 3. Qgl Qxgl# 0-1

(2160) 1. Bg7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Rcl $2 1... Rg8 $19) (1. Rxe5 $2 1... Rxe5 2. Bg7+ Kg8 3.
Bxe5 3... Nxe5 $15) 1... Bxg7 (1... Kg8 2. Bd5+ Re6 3. Bxe6#) 2. Rxe8+ Bf8 3. Rxf8%# 1-0

(2161) 1. Rh8+ Bxh8 2. Rxh8+ Kxh8 (2... Kg7 3. Qd7+ Qf7 (3... Kxh8 4. Qh7#) (3... Qe7 4. Qxe7+
Kxh8 5. Qh7#) 4. Qxf7+ Kxh8 5. Qh7#) 3. Qh2+ Kg7 (3... Kg8 4. Qh7#) ( 3... Qh6 {Dieses sinnlose



Dazwischenziehen verlaengert lediglich die schwarzen Qualen ein wenig.} 4. Qxh6+ Kg8 5. Qh7+
Kf8 6. Qf7#) 4. Qh7# 1-0

(2162) 1... Rxe2 2. Qxe2 {Andere Zuege zichen Damenverlust nach sich.} (2. Rxg6 Qal+ 3. Kc2
Qa2+ 4. Kcl (4. Ke3 Qb3#) (4. Kd3 Rxd2+ 5. Rxd2 5... Qxa3+ $19) 4... Rxd2 5. Rxd2 (5. Rxg7+5...
Kxg7 $19) 5... Qxa3+ $19) 2... Qc3+ 3. Qc2 Qxc2# 0-1

(2163) 1. Qe6+ {Die Dame racumt das Feld h6 unter Schachgebot fuer ihren Springer.} 1... Bxe6
(1... Nxe6 2. Nh6#) 2. Nho# 1-0

(2164) 1. Rc8 {Weiss macht erfolgreich Jagd auf die gegnerische Dame.} 1... Qa3 (1... Qxc8 2.
Nd6+ $18) (1... Qf7 2. Nd6+ $18) 2. Nd4+ Kb6 (2... Ka4 3. Ra8#) (2... Ka5 3. Ra8+ $18) (2... Ka6 3.
Ra8+ $18) 3. Rb8+ Kc5 (3... Ka7 4. Nb5+ (4. Nc6+ {waere sogar noch praeziser.} 4... Ka6 5. Ra8+
Kb6 6. Rxa3 Kxc6 7. Ra6+ $18) 4... Kxb8 5. Nxa3 $18) (3... Kc7 4. Nb5+ Kxb8 5. Nxa3 $18) 4.
Rb5+ Kd6 5. Rd5+ Ke7 (5... Ke7 6. Nb5+ $18) 6. RaS QxaS5 (6... Qd6 7. Nf5+ $18) 7. Nc6+ { und
Weiss hat ein gewonnenes Endspiel, z.B.} 7... Kd6 8. Nxa5 Kc5 9. Kd2 Kb5 10. Ke3 (10. Nb7 $18
{gewinnt natuerlich ebenfalls.}) 10... Kxa5 (10... Kc5 11. Kf4 $18) (10... Ka4 11. Nxc4 Kb3 12. Kd4
$18) 11. Kd4 Kb5 12. Kd5 1-0

(2165) 1... Nxd5+ {Schwarz hebt die totale Blockade auf.} 2. exd5 (2. Kd2 2... Ne3 $19 {nebst
Se3xg2.}) 2... e4 { Nun gewinnt Schwarz mit einem klassischen Bauerndurchbruch.} 3. fxe4 {3 4.
gxf3 g2 0-1

(2166) 1. Rxd6 1... Qxd6 {Es gibt keine befriedigende Alternative.} (1... Qg7 { ist hoffnungslos} 2.
fo+ Qg6 3. Rxh6+ Kxh6 4. Qhd+ QhS 5. f7+ $18) 2. f6+ Rg6 ( 2... Kh8 3. Rxh6#) 3. Rxh6+ Kg8 (3...
Kxh6 4. Qh4d#) 4. Qxg6+ Kf8 5. Rh8# 1-0

(2167) 1. Qxg8+ { Weiss kann das drohende Matt auf h2 abwenden und seinerseits gewinnen.} (1.
Rf2 $2 1... Rel+ 2. Rfl Qxfl1#) 1... Kxg8 2. ¢8=Q+ Bxc8 (2... Qxc8 3. Ne7+ $18) ( 2... Kf7 3. Rc7+
Qd7 4. Rxd7+ Ke6 5. Qe8#) 3. Rxc8+ Qxc8 (3... Kf7 4. Bgo+ Kxgb (4... Ke6 5. Nfd+ §18) 5. Nfd+
$18) 4. Ne7+ 1-0

(2168) 1... Qel+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} (1... Qxh2 $2 2. Bxf7+ $18 { Nun hat Weiss
das bessere Ende fuer sich (Computeranalyse).}) 2. Rxel Rd2+ 3. Qxd2 Rxd2# 0-1

(2169) 1. Qhl {Es droht 2.Dh1-h7#.} 1... Kxf7 2. Qh7+ { Nun erobert Weiss die Dame seines
Gegners und gewinnt.} 2... Kf8 (2... Ke8 { aendert wenig.} 3. Qg8+ Kd7 4. Qxb8 $18) 3. Qh8+ Kf7
4. Qxb8 1-0

(2170) 1. Bf7 {Mit diesem schoenen Sperrzug erhaelt sich Weiss seinen materiellen Vorteil und steht
im Endspiel auf Gewinn.} (1. Ke2 $2 1... Bxgl 2. h3 2... Bh2 $17) (1. Kel $2 1... Bxgl 2. h3 2... Bh2
$17) (1. Bf2 $2 1... Bxf2 $17) 1... Rxf7+ (1... Bxgl 2. Kxgl Rd8 (2... Rxf7 3. Rc8+ Rf8 4. Rxf8%#) 3.
a4 $16) (1... Bxc3 2. Rxc3 Rxf7+ 3. Rf3 $16) 2. Ke2 Rc7 (2... Bxgl 3. Rc8+ Rf8 4. Rxf8#) 3. Rxc7
Nxc7 4. cxd4 $16 1-0

(2171) 1. Ne5 {Wegen der Mattdrohung Th5-h8# muss Schwarz nun entweder den d-Bauern von
seiner Sperrpflicht auf d5 entbinden oder aber Weiss den Vorstoss g5-g6 ermoeglichen.} (1. g6 $2 1...
Qxg6 2. Qcd+2...d5 $13) 1... Qxe5 (1... g6 2. Rh8+ Kg7 3. R1h7#) (1... dxe5 2. g6 Qxg6 3. Qcd+
$18 {nebst Th5-h8#.}) (1... Qh6 {Nur durch Hergabe der Dame koennte Schwarz das rasche Matt
verhindern.} 2. gxh6 $18) 2. g6 {Weiss kann mattsetzen, z.B.} 2... Qal+ 3. Qfl Qxfl+ 4. Kxfl Nd2+
5. Kgl {und Schwarz hat keine Ausrede mehr gegen Th5-h8#.} 1-0

(2172) 1. Qc7+ {Weiss nutzt die aktive Aufstellung seiner Schwerfiguren zum erfolgreichen
Mattangriff.} (1. gxf4 $2 1... Qxh2#) (1. d3 $6 1... Ne6 $13) 1... Ka7 2. Qxb7+ Kxb7 3. Rb3+ Ka7 4.
Rc7# 1-0

(2173) 1. Qb7+ {Weiss kann die Drohungen Dg7xg2# sowie Lh5xf3 ignorieren und seinerseits in
vier Zuegen mattsetzen.} 1... Nxb7 2. Nc6+ Ka8 3. axb7+ Kxb7 4. Rxa7# 1-0

(2174) 1. Rxf5 {Mit diesem Qualitaetsopfer beseitigt Weiss den ersten Verteidiger des Feldes e6, das
zu einer Springergabel geradezu einlaedt.} 1... Bxc5 (1... Nxf5 2. Nge6+ (2. Nce6+ { bedeutet nur
Zugumstellung und klappt selbstverstaendlich genauso.}) 2... fxe6 3. Nxe6+ Kh6 4. Nxd8 RfxdS8 (4...
Raxd8 5. Rxa7 $18) 5. Bf3 $18) (1... gxf5 2. Nge6+ (2. Nce6+ $18 { bedeutet nur Zugumstellung und
klappt selbstverstaendlich genauso.}) 2... fxe6 3. Nxe6+ Kh6 4. Nxd8 Rfxd8 5. b6 $18) 2. Rxf7+

{ Nun wird der zweite Verteidiger von e6 beseitigt!} 2... Rxf7 (2... Kg8 3. Rxf8+ {Hier hatte Weiss
bereits die angenehme Wahl zwischen zahlreichen Gewinnzuegen. Eine moegliche Fortsetzung ist
nun:} 3... Qxf8 4. Ne6 $18) 3. Ne6+ Kg8 4. Nxd8 Bxd4 (4... Rxd8 5. dxc5 $18) 5. exd4 Rxd8 6. Rxa7



1-0

(2175) 1. Bd4+ {Weiss demonstriert die Kraft des Lacuferpaares und startet einen erfolgreichen
Mattangriff.} 1... Bf6 2. Qa8 (2. Qc8 $18 {klappt genauso.}) (2. Qb8 $18 {klappt genauso.}) (2.
Bxf6+ $2 {kann den Sieg nicht erzwingen.} 2... Qxf6 3. Qc8+ Kg7 4. Qc7+ (4. Qxcl $6 4... Qxf5
$13)4... Kf8 (4... Kh6 $2 5. Qxcl+ $14) 5. Qc8+ Ke7 6. Qc7+ Ke8 7. Qe+ { 1) 2... Kg7 (2... Qxal
3. Bxf6#) ( 2... a2 3. Bxt6#) 3. Qxd8 {und Weiss setzt rasch matt, z.B.} 3... Bxd4 4. Qe7+ Kho6 (4...
Kh8 5. Qf8#) 5. h4 {Drohung: De7-g5#.} 5... Be3 6. Qf6+ Kh5 7. Bf3# 1-0

(2176) 1... Bxe2 2. Qxb7 (2. Nxe2 2... Qxb4 $19) (2. Bc5 2... dxc5 {Der kleine 1 dieses Zuges besteht
darin, dass dem Anziehenden Td1-d8+ ermoeglicht wird. Dies ist aber nicht entscheidend.} (2... Qxb4
{gewinnt wohl auch.} 3. Bxb4 Ral+ 4. Kd2 4... Bxdl $17) 3. Qxb7 Bc3 4. Qxa8+ Rxa8 5. Rd§8+
Rxd8 6. Nxe2 (6. Rxe2 6... Ra8 $19) 6... Bxel $19) 2... Bc3 {und Schwarz setzt mit Ta2-al# matt.}
0-1

(2177) 1. Qh7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh7 2. Nf6+ Kh8 3. Ng6# 1-0

(2178) 1... Rxh2+ 2. Kxh2 (2. Kgl Qxg2#) 2... Bxf4+ 3. Kgl (3. Rg3 3... Qxe2 $19) 3... Qxe2 0-1
(2179) 1. Bfl+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kh2 2. Rh4# 1-0

(2180) 1... Qfl+ { Schwarz gewinnt mit einer Mattkombination, die sich "fast von selbst" spielt.} 2.
Kxfl (2. Kh2 Rh6+ 3. Qh3 Rxh3#) 2... Ne3+ 3. Kgl Rfl+ 4. Kh2 Be5+ 5. Kh3 (5. Nf4 Bxf4+ 6. Kh3
Rh1+ 7. Rh2 Rxh2#) 5... Rh1+ 6. Rh2 Rxh2# 0-1

(2181) 1. Rd8+ Kg7 2. h6+ Kf6 (2... Qxh6 3. Bxh6+ $18) 3. Rd6+ Qxd6 4. Bg5+ Ke5 5. Bf4+ Kf6
(5... Kxed 6. Bxd6 $18) 6. e5+ (6. Bxd6 $2 {Patt }) 6... Ke7 (6... Qxe5 7. Bg5#) 7. exd6+ 1-0

(2182) 1... Qf6+ {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. Kbl Rcl+ 3. Rxcl Qal+
4. Kxal (4. Kc2 dxc1=Q#) 4... dxc1=Q+ 5. Bbl Qc3# 0-1

(2183) 1. Rxd8+ Rxd8 (1... Nc8 2. ¢7+ Ka8 3. Bxb7#) 2. ¢7+ Kc8 (2... Ka8 3. Qa2+ Qxa2 4.
cxd8=Q+ Nc8 5. Qxc8#) 3. Bxb7+ Nxb7+ (3... Kd7 4. Qc6#) 4. Qxb7+ Kxb7 (4... Kd7 5. c8=Q+ Ke8
6. Qxe6 $18) 5. cxd8=N+ 1-0

(2184) 1. Rf8+ {Matt in 7 Zuegen} 1... Rxf8 2. Qd5+ Rf7 3. Qxa8+ Rf8 4. Qxa2+ { Durch das
Schlagen des schwarzen Bauern Ba2 wird das Eingreifen des weissen Turms Tal ermoeglicht.} (4.
Qd5+ $6 { verzoegert die Gewinnfuehrung. Der schwarze Bauer Ba2 muss weg!} 4... Rf7 5. Qa8+
Rf8 6. Qxa2+ $18 {usw.}) 4... Rf7 5. Qa8+ Rf8 6. Qd5+ Rf7 7. Ra8# 1-0

(2185) 1... 3+ {Schwarz setzt in sechs Zuegen matt.} 2. Kxf3 (2. Kfl Rd1+ 3. Rxd1 Rxd1#) 2...
Nh4+ 3. gxh4 (3. Ke3 R4d3+ 4. Ke4 5+ 5. Kxe5 Re2+ 6. Kf4 Red#) 3... R4d3+ 4. Ke4 (4. Kg2 Bh3+
5. Kgl Rd1+ 6. Rxdl Rxd1#) 4... f5+ 5. Kxe5 Re2+ 6. Kf4 Re4# 0-1

(2186) 1... Rxe3+ 2. Kxe3 Qel+ 3. Kd4 c5+ 4. Kd5 (4. Rxc5 bxc5+ 5. Ke5 (5. Kxc5 5... Qe3+ $19)
5...e3819)4... Qd2+ 5. Kxe4 Qd4+ 6. Kf3 Qxe5 0-1

(2187) 1... Qxc4 {Schwarz opfert die Dame fuer einen Bauerndurchbruch.} (1... Qxg3 $2 {klappt
nicht.} 2. Rc8+ (2. Bxg3 $2 2... 2+ $19) 2... Bxc8 (2... Ke7 3. Rc7+ Kd6 4. Bxg3 $18) 3. Bxg3 $18)
2. bxc4 { Weiss hat kaum eine befriedigende Alternative.} 2... b3 3. axb3 (3. d5 3... b2 $19) 3... a2 4.
Ngl (4. d5 al=Q+ 5. Ngl (5. Bgl 5... Qdl $17) 5... Qb2 $17) 4... a1=Q 5. d5 5... Qb2 $17 0-1
(2188) 1. Qd8+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kg7 2. Rxg5+ hxg5 3. h6+ Kxh6 4. Qh8+ Rh7 5. Qxh7# 1-0
(2189) 1. Ba5 {Weiss gewinnt mit einem klassischen Bauerndurchbruch.} 1... bxa5 { Es gibt keine
befriedigende Alternative.} (1... Bf6 2. Bxb6 $18) 2. b6 axb6 3. a7 1-0

(2190) 1... Rxh2 {Schwarz startet einen erfolgreichen Mattangriff.} (1... Qh5 $2 2. h4 $18) (1... cxb6
$2 2. axb6 $18) 2. Kxh2 (2. Nxa6 2... Qh5 $19 { nebst 3. ... Th2-h1#.}) 2... QhS+ 3. Kgl 3... Qh3
{nebst 4. ... Dh3-g2#.} 0-1

(2191) 1... Ra2+ {Schwarz setzt matt.} 2. Bxa2 b2+ 3. Kbl Na3# 0-1

(2192) 1... Rxa3 {Diesen frechen Zug kann sich Schwarz wegen der weissen Grundreihenschwaeche
erlauben.} 2. Qd1 (2. Qxa3 Qel+ 3. Rxel Rxel#) (2. Rxa3 Qel+ 3. Qfl Qxf1#) (2. bxa3 2... Qxal+
$19 { und Weiss kann auf der Grundreihe nur noch sinnlos dazwischenziehen.}) 2... Rxal 0-1

(2193) 1... Rg2 (1... Rxa3 $2 2. Rf8#) (1... Kg8 $2 2. Rxd3 $16) (1... Bf6 $2 2. Rxd3 $16) 2. Rxg2
(2. Rxd3 2... Rxf2+ $19) 2... Rxa3 0-1

(2194) 1... Rel {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Nxel (2. Rxel Qg2#) (2. Bxel Rxgl+ 3.
Kxgl Qf1#) (2. Qxel Qxf3+ 3. Rg2 Qxg2#) 2... Rxgl+ 3. Kxgl Qf1# 0-1

(2195) 1. {7+ Rxf7 2. Qh8+ (2. exf7+ $6 2... Kxf7 $13) 2... Kxh8 3. exf7 Kg7 (3... Rf6 4. fxe8=Q+
4...Kg7 $18) 4. fxe8=Q 1-0



(2196) 1. Qxc7+ (1. Nb5+ $2 {Diese Springergabel sieht auf den ersten Blick gut aus, erlaubt
Schwarz aber ein Remis!} 1... Qxb5+ 2. cxb5 Rxc2+ 3. Kxc2 {Patt } (3. Ka3 Rc3+ 4. Kb4 4... Rcd+ {
1) 1... Qxc7 2. Nb5+ Kb8 (2... Kxa6 3. Nxc7+ $18) 3. Nxc7 Kxc7 4. Kb3 1-0

(2197) 1. Qxh7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxh7 2. Rh1+ Kg8 (2... Bh3 {hilft gar nichts.} 3. Rxh3+
Kg8 4. Ng6 $18) 3. Ng6 Bh3 4. Rxh3 {nebst 5.Th3-h8#.} 1-0

(2198) 1. Bfo+ Rxf6 2. Rg8+ Kxg8 3. Nxf6+ Kg7 4. Nxe8+ 1-0

(2199) 1. Qb8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxb8 2. Ba7+ Ka8 (2... Kc8 3. Rb8#) 3. Bf2+ { Andere
Lacuferabzuege fuehren auch zum Ziel.} 3... Qa4 4. Rxad# 1-0

(2200) 1... Rb1+ {Schwarz kann mattsetzen.} (1... a2 $2 2. Qxh7+ Kxh7 3. Bf5+ Kg8 4. Bh7+ Kh8
5. Bf5+Kg8 6. Bh7+ { }) 2. Kxbl Qb8+ 3. Kc1 (3. Kal Qb2#) 3... Qb2+ 4. Kd1 Qbl# 0-1



